
 
ATA DA QUADRAGÉSIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS DE 2021, realizada no vinte e sete
de setembro de dois mil e vinte um, com início às 10 horas, por videoconferência. Estiveram presentes os seguintes membros: Prof. ERALDO APARECIDO
TRONDOLI MATRICARDI (Presidente do Colegiado), YURI NAKAKURA PALMEIRA (Secretário da Pós-Graduação), Prof. AILTON TEIXEIRA DO VALE, Prof.ª ALBA
VALÉRIA REZENDE, Prof. ALCIDES GATTO, Prof. ÁLVARO NOGUEIRA DE SOUZA, Prof. CLÁUDIO HENRIQUE SOARES DEL MENEZZI, Prof. DANIEL LUIS MASCIA
VIEIRA,  Prof. EDER PEREIRA MIGUEL, Prof. HUMBERTO ANGELO, Prof. JOAQUIM CARLOS GONÇALEZ, Prof. JOSÉ ROBERTO RODRIGUES PINTO, Prof.
REGINALDO SÉRGIO PEREIRA; o representante dos discentes de Doutorado Renan Augusto Miranda Matias; como convidadas a Professora Visitante Erika
Buscardo e a a Pesquisadora Colaboradora Mirian de Almeida Costa. Tiveram suas ausências justificadas o prof. Alexandre Florian da Costa e o prof. Reuber
Albuquerque Brandão. A reunião teve início com a leitura da pauta. 1) INFORMES – a) O prof. Eraldo informou sobre a suspensão da avaliação CAPES por
ação judicial. Os avaliadores foram comunicados da interrupção e tiveram o acesso à base de dados bloqueado. A ação questiona, dentre outras coisas, o
surgimento de novos critérios no decorrer do quadriênio, como a mudança na tabela Qualis; b) Pediu a elaboração de projetos guarda-chuva para incluir na
Sucupira. Pode ser um projeto vigente ou a fusão de mais de um no CNPq, pois é necessário inserir os alunos, as publicações etc. Recomenda que sejam até
dois projetos. c) Estão sendo feitos ajustes no novo site, tendo agora também versões em inglês e espanhol. Inicialmente, trata-se de tradução automática,
mas depois poderá ser aprimorado. 2) Relatório e planejamento de atividades - Estágio Pós-Doutorado: Mírian de Almeida Costa​ –  A pesquisadora Mirian
apresentou o relatório, indicando as publicações, apresentações em eventos, parcerias com professores, alunos e pesquisadores de outras instituições;
participações no departamento com orientações, bancas de TCC, aulas ministradas, participações como professora assistente. Informou que houve pausa
em parte do trabalho, devido à pandemia, que restringiu o acesso ao LPF. Apontou o planejamento das atividades futuras. Os profs. Cláudio e Joaquim
acrescentaram que têm acompanhado o trabalho e exalta a contribuição, que tem sido muito significativa, permitindo o atendimento mais amplo aos
alunos. O prof. Eder parabenizou a apresentação e sempre via a atuação dentro do departamento junto aos professores da área de Tecnologia. Com as
dificuldades da pandemia, seria interessante focar nas publicações na Pós-Graduação. A pesquisadora Mirian concordou com o prof. Eder e afirmou que,
com o tempo que o processo de publicação leva, espera que até o final do ano que vem já estejam publicados os artigos decorrentes de teses e dissertações
que vem auxiliando. 3) Relatório e planejamento de atividades - Visitante Internacional: Erika Buscardo –  A prof.ª Erika apresentou o relatório indicando
as disciplinas ministradas, orientações e coorientações, participações em projetos de pesquisa, publicações, organização de eventos, atuação editorial,
participação em grupos de trabalho e planejamento de 2022. O prof. Eraldo acrescentou que a estratégia de participação da prof.ª Erika soma-se aos
esforços de cumprir os requisitos da CAPES, como com as coorientações e a oferta de disciplinas em inglês. A implementação de língua estrangeira ainda
tem obstáculos, mas é preciso ser mantida. O prof. Daniel parabenizou a atuação da prof.ª Erika.  Perguntou quais as recomendações para dar mais
vitalidade ao curso. A prof.ª Erika destacou uma maior interação com outros países para enriquecer e incentivar outros tipos de projetos de pesquisa. Os
alunos também se beneficiariam disso, por exemplo com intercâmbios. Além de uma visão mais ambiciosa para as publicações, principalmente na
internacionalização. Para tanto, poderia haver grupos temáticos entre alunos de grupos distintos da mesma área em outras instituições. O prof. Eder
perguntou qual poderia ser uma barreira para sua interação do curso, se seria a língua. A prof.ª Erika disse que não foi a língua. Citou uma coorientação que
não deu certo, pois a aluna não aceitava as propostas, mas também houve caso de uma aluna que a buscou, e que talvez o fato de não estar credenciada
como orientadora tenha restringido a interação. O prof. Eder recomendou ao Colegiado ver mais formas de incentivar a aproximação dos pesquisadores.
Perguntou se à prof.ª Erika se a falta de abertura do programa é uma restrição. A prof.ª Erika respondeu que sim, que a falta de interação com grupos
externos, principalmente internacionais, prejudica a visibilidade do curso. O prof. Cláudio agradeceu o relato e acrescentou que os colóquios organizados
pela prof.ª Erika estão sendo importantes e deixa a sugestão de se tentar trazer alguns temas da Tecnologia. Acrescentou, a respeito da vinda de alunos



estrangeiros, que o programa também tem enviado alunos ao exterior, como o aluno Matheus Crisóstomo, do Doutorado, que está desenvolvendo projeto
na Alemanha.  4)  Discussão sobre alteração do regimento interno do Programa  – Relatores: Eraldo A. T. Matricardi e Eder P. Miguel – O prof. Eraldo
informou que estão sendo revistos aspectos do Regimento Interno, pois há problemas recorrentes nas avaliações que precisam de reestruturação, por
exemplo, das área de concentração. Algumas outras questões, como as atribuições da vice-coordenação também poderiam ser incluídas. Nesse sentido, já
está sendo feito um esforço de se iniciar reflexões sobre o assunto, assim como novos regulamentos, como as estratégias de inserção, pois já se está no
meio da avaliação CAPES. O prof. Eder acrescentou que o programa tem se distanciado cada vez mais das exigências da CAPES quanto o desbalanceamento
das áreas de concentração. A proposta é deixar apenas uma área de concentração e separar em linhas de pesquisa mais transversais, para facilitar a coleta
de informações, com mais professores dentro de uma mesma linha. O prof. Eraldo sugeriu formar um grupo, com um representante de cada área, para fazer
essa análise do regimento, adequando-se às críticas dos últimos Coleta CAPES. O prof. Ailton lembrou que a discussão vinha de algum tempo, já tendo sido
sugerida essa redução, também para afunilar a publicação por linha de pesquisa. Tem dúvida se seria o caso de esperar para a próxima avaliação CAPES, mas
que realmente preciso ser feito. deliberação: comissão montada com prof. Daniel Luís Mascia Vieira (suplente prof. Alcides Gatto), prof. Cláudio Henrique
Soares De Menezzi (suplente prof. Ailton Teixeira do Vale), prof.ª Alba Valéria Rezende (suplente prof. Álvaro Nogueira de Souza), representante dos
discentes Renan Augusto Miranda Matias. aprovado por unanimidade. 5) Pedido de credenciamento de Orientador no Programa: Prof. Samuel de Pádua
Chaves e Carvalho – SEI n. 23106.103384/2021-71 – Relator: Prof. Eder P. Miguel – O prof. Eder apresentou parecer favorável. O prof. Eraldo indicou que,
assim como essa, há solicitações em suspenso para serem retomadas, por questão de se avaliar a estratégia do programa, levando em conta o limite de
participações externas para atendimento do equilíbrio com a atuação interna. O prof. Daniel concorda com a apresentação do prof. Eder e sugere dar
oportunidade de atualização dos outros pedidos em suspenso, pois seria interessante olhar em conjunto, já que se trata de decidir o que seria a estratégia
do programa. O prof. Eder concorda, pois seria importante, caso se credencie novos orientadores agora, que também já ofertem vaga no processo seletivo.
O prof. José Roberto adiantou que um ponto de pauta posterior será revisto o edital, que foi devolvido pelo DPG, pedindo a mudança do cronograma. As
opções seriam correr com o edital para concluir ainda neste ano, ou fazer no início do ano que vem, visto que oficialmente o próximo semestre é o 02/2021
e se iniciará em 17 de janeiro. Nesse caso, a discussão dos credenciamentos poderia ser feita em conjunto com o edital. deliberação: manter o
credenciamento em pauta, junto com os pontos de pauta 6 e 7. Verificar a atualização dos pedidos em suspenso e avaliar junto ao edital de seleção, para
reunião extraordinária ainda nesta semana.  6) Pedido de credenciamento de Orientador no Programa: Prof. Aldicir Osni Scariot – SEI n.
23106.105632/2021-19 – Relator: Prof. Reginaldo Sérgio Pereira – deliberação: manter o credenciamento em pauta, junto com os pontos de pauta 5 e 7.
Verificar a atualização dos pedidos em suspenso e avaliar junto ao edital de seleção, para reunião extraordinária ainda nesta semana. 7) Retificação dos
editais de seleção de alunos para 2022 – Relator: Prof. José Roberto Rodrigues Pinto – deliberação: manter o credenciamento em pauta, junto com os
pontos de pauta 5 e 6. Verificar a atualização dos pedidos em suspenso e avaliar junto ao edital de seleção, para reunião extraordinária ainda nesta semana.
8) Aprovação da Ata da última reunião do Colegiado – deliberação: aprovada por unanimidade. 9) Outros – Não houve. Nada mais havendo a tratar, foi
encerrada a Reunião, às 12:30h, e para constar, foi lavrada a presente Ata, que, sendo aprovada em Colegiado, será assinada pelos membros do Colegiado
presentes na reunião. Brasília-DF, 27 de setembro de 2021.

Documento assinado eletronicamente por Eraldo Aparecido Trondoli Matricardi, Coordenador(a) do Programa de Pós-Graduação em Engenharia Florestal
da Faculdade de Tecnologia, em 20/10/2021, às 17:34, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da
Universidade de Brasília.
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